

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 centimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO

Número suelto 5 centimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS

PROBLEMAS REGIONALES

Parece ser, a juzgar por las noticias que hemos recibido de Madrid, que el asunto de la exportación de la naranja, ha llegado a una feliz solución.

Aunque sospechamos con mucho fundamento, que no pasará de ser una cosa momentánea, un acallamiento circunstancial que apacigüe los ánimos descontentos y dé una tregua a las peticiones.

Y bien sabe Dios que quisiéramos equivo,arnos; pero estamos tan acostumbrados a ver cómo se solucionan nuestros problemas regionales, que desconfiamos de todo.

Si esa solución que se pregona viene a ser una fugaz esperanza que deslumbe los ojos para que luego caigan de nuevo sobre una negra realidad, más vale que el problema quede en pie; porque así, en pie, quedarán nuestras peticiones y nosotros obligados a sostenerlas poniendo el grito en el cielo.

Aquí lo que hace falta es abordar el problema de una vez, de hoy para mañana, de un año para otro.

¿Qué hemos conseguido con abrir unas pequeñas puertas a las perjudicadas cosechas de este año, si el que viene nos tropezaremos con mayor número de dificultades?

Hay, pues, que tener en cuenta el factor de la guerra como causa permanente, duradera hasta Dios sabe cuándo, y con arreglo a ello, formular un sumario de nuestras necesidades que se traduzcan en soluciones positivistas para ahora y para lo porvenir.

De ninguna manera, estar esperando que la naranja y demás frutos se pudran en los almacenes y en los muelles para entonces elevar nuestra voz quejumbrosa en demanda de una limosna de protección para salir del paso momentáneamente.

En este sentido, nuestras fuerzas vivas, y muy especialmente nuestra Cámara de Comercio, dejan mucho que desear.

No se mueven jamás hasta que el mal nos azote; no saben o no quieren prevenir los daños de este año para el que viene, haciendo un desprecio consurable de la santa crevisión, que debe ser el artículo primero de todos sus reglamentos y el pensamiento principal de todo cerebro director.

¿Qué puede acabarse la guerra para el año que viene?

Muy bien. ¿Y qué habremos perdido con haber resuelto los problemas en el presente?

He aquí las razones únicas y elocuentes que demuestran por qué vamos a la cola de las demás regiones productoras, que se preocupan con verdadera obsesión de sus problemas, así en la paz como en la guerra.

Y ya es hora de que aquí miremos a través de los años que han de llegar.

La exportación de la naranja

El señor ministro de Estado ha dirigido al señor presidente de la Cámara de Comercio el siguiente telegrama:

«Con el fin de facilitar en lo posible el envío de naranja a Inglaterra el Gobierno S. M. aprovechando patriótico concurso de empresas navieras ha obtenido la seguridad de que todos los barcos que zarpen de Sagunto y Bilbao para la Gran Bretaña conduciendo mineral reservarán cabida para cajas de naranjas destinadas a dicho país con flote de tres chelines. Conviene por consiguiente que los interesados concentren en dichos puertos las expediciones de naranjas debiendo advertirles que para facilitar el aprovechamiento del segundo, Gobierno S. M. está actuando sobre compañías ferroviarias a fin de señalar tarifa infima para transportes naranja desde esa región a Bilbao disminuyendo de este modo todo lo posible el quebranto que re-

presenta el tener que atravesar la Península la naranja exportada por la capital de Vizcaya.»

CRONICA

LA CULPABLE

Después que el último parricidio hubo sepultado tres veces la hoja añilada de su cuchillo en las entrañas de la adúltera, se entregó a la justicia sin protesta y sin lucha; luego, encerrado en la reclusión en que ha de permanecer muchos años, inclinó su cabeza, agobiada por el remordimiento y la pesadumbre, y con trémulo balbuceo, soltó estas palabras: «Pobres hijos míos!»

Ella, por su parte, antes de perder el conocimiento, pronunció débilmente una frase, que pudo ser dictada igualmente por la atrición que por el cariño abnegado: «Soy yo quien me he herido.» Sin duda, procuraba evitar el castigo a su matador. Este no tuvo para merced tan inoportuna sino un esguince de desdén. Si, ella se había herido; pero no con el hierro, sino con la culpa; ella misma había atraído la desgracia sobre las frentes de los hijos. «Cómo no se acordó, antes de delinquir, de que era madre? La infeliz sintió en sus postrimerías la infinita vergüenza, el bochorno aniquilador, la inborrable infamia de pasar para siempre ante sus hijos por prostituta. «Soy yo quien me he herido!» Su cabeza se desplomó en la almohada; sus brazos quedaron tendidos a lo largo del cuerpo rígido; sus ojos se vidrieron, como buscados en un esmerilado mundo interior el consuelo imposible de ser salva y rehabilitada.

Los hijos... Los reptiles los transmiten su astucia; las fieras, sus garras; los pájaros, su vuelo; los peces, su coraza; los hemipteros, su aguijón; sólo el hombre los deja indefensos; sólo la hembra humana los envilece. En este caso, el asesino era mejor que ella: pensó en la prele; la adúltera no pensó sino en excusar al macho bravo, cuando se la reveló como fuerte y audaz. Ella lo creía débil y afeminado; tal vez le hizo traición por eso, por juzgarlo incapaz de sustentarse con el paño convulso los fueros de la especie legítima. Y, antes de cerrar los párpados a la angustia de la agonía, lo admiró y lo quiso de veras, por primera vez. Su disculpa era un testimonio de gratitud. ¡Ah, si ella hubiera podido saber de lo que era capaz! No le hubiera engañado, no hubiera buscado fuera del hogar la protección yaronil que tenía segura en él. Le quiso salvar porque, al cabo, era hombre. El ruego de desesperación ante el infortunio de los pequeños; al fin era padre.

La mató; obró mal. Ella asesinó la felicidad de los frutos de sus entrañas; le legó la deshonra; hizo peor.

Madres adúlteras: ¿sois de veras madres? ¿No habéis pensado durante el insomnio tenaz que vuestros hijos os pueden mirar alguna vez con desprecio a los ojos? ¿No habéis temblado ante la perspectiva de una muerte trágica, en la cual no se atrevan a estampar en vuestras mejillas un beso? ¿Estáis a tiempo: recordad vuestra dignidad, como recoge su escudo de la arena el samnita; berrad la huella de vuestras licencias, consagrafas a ser verdaderamente felices, en atmósferas limpias, donde se cultivan los puros afectos. Por muy bajo que hayáis caído, podéis redimirlos; sois madres. Apartad vuestras manos de las sombras sensuales y ponellas, con un gesto ritual, sobre tibias cabeceitas rapadas. Sentiréis el placer intenso, la conmoción benéfica de austeridad maternal. No os avergonzaréis ante la vaca que lame al ternero el testuz, ante la hembra felina que rechaza al merodeador de su especie en celo, porque lleva colgada de los dientes la orja; ante la débil lueca que lanza al rostro del profanador de su nido, el grito espantoso; no tendréis que reconoceros, autoras de vuestra propia muerte delante de los atolondrados rapaces que paristeis con fatiga y dolor, para que el rubor de su origen sea tan pertinaz en sus flácidos rostros como el recuerdo de vuestras culpas.

La actual civilización es corruptora, y su descomposición presente tan raída y apocalíptica que nadie, ni aun el más perspicaz, puede prever el alcance de la transformación que se acerca. La vida que hemos llamado civilizada ha envilecido los hogares y

ha dealumbrado a las mujeres, poniendo ante sus ojos las perspectivas de un vano y necio fausto y de una constante sacudida espasmódica. Pero esa civilización ha acabado por arrojar sobre las mujeres indefensas las bombas de los aeroneuvos, ¿Qué mucho que un marido ofendido asesine a la adúltera, cuando cuerpos organizados llegan a fusilar a los inocentes a granel? La guerra brutal, sanguiñaria, traidora, universal, sin precedentes, es la consecuencia de toda una falsa orientación mundial, que ha antepuesto el egoísmo a la abnegación, las sacudidas medulares a las deleataciones plácidas del cerebro, las caídas sombrías de las urbes a las soleadas estereafas campesinas, las joyas a los amuletos, los trapos a los hijos. La paz no será restablecida hasta que la maternidad triunfe y sea ensalzada, y los hombres comprendan que la más alta fórmula de progreso es el enaltecimiento de la mujer.

¿Cuántos son los niños cuyas madres faltaron al deber e hisieron su culpa deshonrosa ostensible? Esos niños llegarán a ser hombres, y vienen obligados a reverenciar la memoria de quienes los amamentaron con pena y sacrificio. Fueron buenas; no fué culpa suya si delinquieron, sino de una organización defectuosa, que ha hecho aborrecible el contraste entre la opulencia y la miseria, el fausto y la vulgaridad; lo fué de un concepto de la vida, que la señala como único objetivo, el placer; de una falta de respeto en los hombres al sexo en que debiera hallarse cifrada toda la vida espiritual; lo es de un criterio estético que ensalza a los histriónicos y narradores que hacen de Celestinas y desprecia a los literatos que hablan a las conciencias. La adúltera apunhalada en su lecho, se equivocó al morir; no se mató ella misma; la mató un ambiente de frialdad, de ignorancia, y de estancamiento de los ciudadanos videntes y de las madres certezasanas.

Alicante al día

Domingo de Carnaval

A juzgar por la temperatura que hoy disfrutamos aquí nadie diría que nos hallamos en días de invierno. La mañana ha transcurrido espléndida, templada, llena de sol; parece que estamos en plena Primavera.

Bien temprano se han lanzado las gontes a la calle gozosas de la benignidad del ambiente. Los paseos mudránse concurrendosísimos, sobre todo nuestra incomparable Explanada, donde a media hora ha dado su concierto acostumbrado la banda municipal de música.

Las terrazas de los cafés se hallan animadíssimas, rebosantes, ostentando esa característica especial de los días de Estío cuando se celebran las corridas de toros.

Pero la mayor animación será esta tarde. El domingo anterior ya acudieron muchas máscaras a los paseos de la Explanada y para hoy se espera la proclamación definitiva del Carnaval con la asistencia de todos sus devotos.

Para los bailes que esta noche habrán de celebrarse en los locales de varias sociedades de también reina gran animación: las muchachas andan muy atareadas preparándose lindos disfraces, que el afán de todas es obtener un éxito de arte y de buen gusto.

El sorteo de mozos

En la Casa Consistorial ha dado comienzo a primera hora el sorteo de los mozos del actual reemplazo.

Para las familias de esos jóvenes es esta una fecha memorable de desahogos, de alegrías y de tristeza, según les tenga deparado la suerte loca en el acto de hoy.

en otra ascensión que hizo aquí cayó en el mar y estuvo nueve horas en el agua hasta que lo recogieron.

Los cortadores y oficiales sastres

En el restaurant del Comercio celebraron anoche con un animado banquete, los cortadores y oficiales sastres de esta capital, el primer aniversario de la fundación de la sociedad en que se hallan constituidos.

La fiesta transcurrió sumamente agradable y los sastres dieron muestras de sus sentimientos de paternidad que los anima entre la clase.

A la hora del champagne brindaron por la prosperidad de la sociedad de los señores Gomasi, Carroño, Verdú, Lucía, Orts, Ríos y Masimón.

El señor Verdú propuso la creación de un centro de los sastres y la fundación de una academia gratuita de corte en el mismo.

La proposición quedó aceptada entre una ovación estruendosa.

Los comensales reclamaron luego la presencia del cocinero del restaurant que aclamaron con entusiasmo por el excelente menú servido.

El acto terminó a las once en medio de la mayor alegría.

Un mitin

En el Centro de Sociedades Obreras se ha llevado a efecto esta mañana un mitin de protesta por el encierro de algunos compañeros de Cataluña.

Ha presidido Francisco Aguado, de la sociedad «La Organizadora» y han hecho uso de la palabra los compañeros Lorenzo Pastor, por los almadereros; Marcolino Gil, de la Sociedad de Oficios Varios de Sax; Vicente Gil, por los zapateros de Elda; Juan Gomis, por «La Regeneradora»; Antonio Iborra, por la Federación del Arte Textil de Alcoy y Carlos Beiteia, por los pintores de Alicante.

Todos los oradores han condenado duramente la conducta de los gobernantes manifestando que no lograrán extinguir el espíritu de rebeldía que anima a los desheredados. Del encierro de agitadores llevados a cabo por las autoridades de Barcelona surgieron siempre otros agitadores más denodados.

Los eruditos aconsejaron a los obreros que den a sus hijos una educación rebelde contra todas las injusticias sociales.

Noticias

En la calle de León rifieron anoche Juan Astor Jover y Visitación García Requena.

Fueros detenidos.

En la partida rural de Boya Boja, término de Elche, un incendio destruyó la bodega que en dicho sitio tenía establecida Antonio Coves.

El hecho fué casual.

No se registraron desgracias personales.

El juzgado instruye las diligencias oportunas.—20 Febrero.

Todo lo relativo a la colabo ración política y literaria de EL LIBERAL os de la exclusiva competencia de su director.

EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite.

No se devuelven los originales que se recobran ni se mandan correspondencia con autores de ellos.

Candidatos periodistas

Para las próximas elecciones de diputados a Cortes se dan como seguros los siguientes candidatos periodistas:

La Editorial Iba 15 diputados al Congreso: Luis López Ballesteros, Rafael Gasset, Darío Pérez y Luis Belle.

De «El Imparcial»: Miguel Moya, Miguel Moya Gastón, Alfredo Vicenti, Augusto Barcia, Tomás Romero y Rodríguez Lázare.

De EL LIBERAL: José Rocamora, Emilio Gabás, Cristóbal de Castro, y Manuel Bueno.

Del «Heraldo»: Alejandro Saint-Aubin.

Del «Diario Universal» están encasillados Daniel López, Rafael Suárez y Anselmo González (Alejandro Miquis).

De A B C Juan Pajel y José Sánchez Ocaña.

De El Mundo Santiago Mataix y Bocherini.

De La Correspondencia de España Leopoldo Romeo, Angel Gurra y Delgado Barrote.

de El Parlamentario; Manuel Senantes, de El Siglo Futuro; Cirici Ventallé, de El Correo Español; José Ortega Gasset, de Espérg; José María Carretero, de Frases; y otros cuantos más.

Entre estos tendrán representación parlamentaria Alfonso Grijalba, Ramón Nalgares de La Prensa, el marqués de Valdeiglesias de La Epoca, Soldevilla y otros.

Pasado de 50 los periodistas encasillados, sin contar con los que habiéndolo destacado en las columnas periodísticas, poseen ya personalidad política que anula su anterior profesión como Burell.

Realizaron la fiesta las señoritas de Ferrer, Ruano, Pardo, Bañón, Gascón, Lanzareto, García Ayuso, Pérez Valor, Ságuin, Pérez Xambó, Plaza, Girón, Casalin, Saura, Meseguer, López de la Higuera y Albaladejo.

De esta alegre fiesta, salió definitivamente la repeticón teatral de la función en nuestro teatro Romea, con el cambio de una obra, que será sustituida con «La fuerza bruta».

También se acordó, celebrar otra función en Lora, después de la repeticón en esta capital.

Estación Sericícola de Murcia

Inscripción de la simiente del gusano

Se ha prorrogado por real orden del 17 del corriente el plazo para la inscripción de la simiente del gusano de seda hasta que empiece en cada provincia la época de incubación de dicha simiente, y se hace público para que llegue a conocimiento de todos los sederos de esta provincia, a los cuales se participa además que es un objeto de facilitar la inscripción, el señor alcalde de esta ciudad se ha dignado formar local en las oficinas municipales, donde el personal de este Centro verificará desde el día 22 del corriente dicha operación para mayor comodidad de los interesados.

Reunión taurina

Según estaba anunciado, ayer tarde a las tres y media se reunieron gran número de aficionados a la fiesta taurina en un salón del café Palacio Hotel.

Abierta la sesión por el presidente de la comisión organizadora don José Tomás, y después de hacer uso de la palabra los señores reunidos, se acordó por unanimidad la fundación del Círculo Gallístico, quedando asimismo constituida por asamblea la siguiente junta.

Presidentes honorarios, hermanos Galles.

Presidente efectivo, don José Tomás Pedro.

Vice-presidente, don Francisco Izus Bautista.

Tesorero, don José Martínez Quilez.

Secretario, don José López Córdoba.

Vice-secretario, don Manuel Díaz Torrecillas.

Contador, José Ramírez Sánchez.

Vocales, don Enrique Bernal; don Salvador Soler Garrido, don Salvador Moñino Martínez; don Jesús Bernal, don Joaquín Martínez Teller, don Francisco Molera, don Andrés Pérez Ibernón, don Ginés Acosta Soler y don Francisco Hurtado Villanova.

Al final del acto se le telefonó a los hermanos Galles.

La situación militar

La toma de Erzerum por los rusos ha sido un golpe terrible por los imperios centrales. Contaban con Turquía: Primero, para contener a los rusos y ochar a los franco-ingleses de Salónica. Segundo, para invadir nuevamente el Cáucaso y llegar a Tiflis hiriendo así a los moscovitas por la espalda. Tercero, para sublevar toda la Persia y convertirla en base de una formidable expedición militar que al través del Afganistán y del Beluchistan llegara a la India y cubriera el Pendjab con sus batallones de fanáticos. Cuarto, para atacar a Egipto y apoderarse del Canal de Suez, talon de Aquiles de Inglaterra, según los estrategas germanos.

Y he aquí que Rusia, aniquilando, primero en las batallas de Koprikomy y Kassan Kaleh y luego en Erzerum al gran ejército otomano de Armenia, fuerte de 250.000 hombres, redució a la nada esos planes vastísimos.

Turquía está ya fuera de combate. Ni irá a la India, ni invadirá Egipto, ni penetrará por segunda vez en el Cáucaso. Solo le quedan, pese a todas las movilizaciones, las tropas suficientes para defender su capital, los Dardanelos y el Bósforo. Tiene en Siria, Persia y Mesopotamia algunos contingentes pero separados por distancias enormes, no podrán unirse pronto de un modo peligroso para sus enemigos.

La marcha al oeste, emprendida de manera tan aparatosa por los austro-germanos, ha fracasado en Salónica y en Erzerum.

Después de la comida, se celebró una arriesgada excursión hasta llegar a la altura más prominente de la pinada, en donde se sacaron fotografías.

Luego se bailó hasta la hora del regreso, que se celebró con la mayor alegría y sin incidente alguno.

Vinieron los excursionistas al Casino, donde por no perder la costumbre se celebró la mañana de todos los domingos, demostrando así lo incansable y bravo que es nuestra juventud murciana.

Entre las señoras y señoritas que asistieron recordamos las siguientes: Señoras de Ferrer, Gascón (D. A.), Lanzarote, Ramirez, Pérez, García, Pérez (D. M.), Bañón, Gascón (D. J.), Llovera, viuda de Girón, de López de la Higuera y señora de Albaladejo.

Yo he llevado estos versos del nuestro soberano, y la copa de pampila y me quemó la mano, igual que si tuviera en ella un corazón.

Después de la comida, se celebró una arriesgada excursión hasta llegar a la altura más prominente de la pinada, en donde se sacaron fotografías.

Luego se bailó hasta la hora del regreso, que se celebró con la mayor alegría y sin incidente alguno.

Vinieron los excursionistas al Casino, donde por no perder la costumbre se celebró la mañana de todos los domingos, demostrando así lo incansable y bravo que es nuestra juventud murciana.

Entre las señoras y señoritas que asistieron recordamos las siguientes: Señoras de Ferrer, Gascón (D. A.), Lanzarote, Ramirez, Pérez, García, Pérez (D. M.), Bañón, Gascón (D. J.), Llovera, viuda de Girón, de López de la Higuera y señora de Albaladejo.

A los postres llegaron las señoras de Martínez Villa, Viudes (D. J.) y Delgado (D. A.)

BRINDO...

En la copa de un grave soneto aljandrino, alza un brindis mi mano en esta serranía; y en el bruido y líspio cristal de Alejandría, más rico que el de Chipre, nuestro alicante es mi vino.

Si pusierais los labios en él, fuera divino; si pusierais los ojos, ¡tí vez florecería igual que a la mirada del sol de mediodía, la copa del almaná, floreció en el camiao.

Y este vino que vale mucho más que el Champeña, no se ofrece en ninguna de las viñas de España si no es en el murciano solariego tiacón.

Yo he llevado estos versos del nuestro soberano, y la copa de pampila y me quemó la mano, igual que si tuviera en ella un corazón.

Después de la comida, se celebró una arriesgada excursión hasta llegar a la altura más prominente de la pinada, en donde se sacaron fotografías.

Luego se bailó hasta la hora del regreso, que se celebró con la mayor alegría y sin incidente alguno.

Vinieron los excursionistas al Casino, donde por no perder la costumbre se celebró la mañana de todos los domingos, demostrando así lo incansable y bravo que es nuestra juventud murciana.

Entre las señoras y señoritas que asistieron recordamos las siguientes: Señoras de Ferrer, Gascón (D. A.), Lanzarote, Ramirez, Pérez, García, Pérez (D. M.), Bañón, Gascón (D. J.), Llovera, viuda de Girón, de López de la Higuera y señora de Albaladejo.

A los postres llegaron las señoras de Martínez Villa, Viudes (D. J.) y Delgado (D. A.)

EL LIBERAL

es el periódico de mayor circulación de Levante.

De Telégrafos

Dos importantes circulares

El Boletín oficial del Cuerpo de Telégrafos publica dos importantes circulares que insertamos a continuación:

El telegrama comercial

Para el debido cumplimiento del real decreto de 24 de Enero último y real orden de 9 del actual, referentes a la implantación del servicio de telegramas comerciales, la Dirección general ha acordado dictar las siguientes disposiciones:

Los telegramas comerciales con tasa reducida podrán admitirse a cualquier hora de servicio en las estaciones y se entregarán:

- a) Los expedidos de 12 a 24, a las ocho del día siguiente; y
- b) Los expedidos de 0,1 a 12, tan pronto como se reciban en las estaciones de destino, suspendiéndose la entrega desde las 0,1 a las 8.

Los citados real decreto y real orden estipulan que el texto de los telegramas comerciales debe estar redactado en lenguaje claro, no admitiéndose el uso de claves, cifras u otros signos convencionales, en cuanto pueda significar lenguaje secreto y conveido; pero sí se admitirán escritas en guarismos las cantidades que expresen unidades de medida, capacidad, peso, precio, etc., así como las fechas y la numeración de los modelos y marcas de los artículos contratados mediante la correspondencia telegráfica.

Ordena también aquellas disposiciones que, en los telegramas comerciales se autorice el uso de las abreviaturas admitidas por la costumbre y sin perjuicio de computar como una sola palabra todas aquellas que son bien conocidas como fórmulas mercantiles, a continuación se dan a conocer las principales abreviaturas comerciales que se han de computar como una palabra:

aje, a cuenta; af, a favor; app, a plazos; cpa, cuenta abierta; cpe, cuenta corriente; cqd, con descuento; cfp, coste, flete y seguro; cpa, cuenta nueva; cjo, carta orden; cjd, dicho día; cfa, días fecha; cqv, días vista; cfe, efectos a cobrar; cfr, efectos a recibir; fpab, franco a bordo; gip, ganancias y pérdidas; giv, gran velocidad; mia, mi aceptación; mij, mi cargo e mi onera; mje, mi entrega; mij, mi factura, meses, fecha o mi favor; mig, mi giro; ml, mi letra; mjo, mi orden; mip, mi pagaré; mpr, mi remesa; mit, mi talón; mvy, meses vista; nra, nuestra aceptación; nre, nuestra cuenta; nrc, nuestra cuenta corriente; nje, nuestra entrega; nfr, nuestro favor e nuestra factura; ngr, nuestro giro; njo, nuestra orden; npr, nuestra remesa; npe, por cuenta; npe, por cuenta y orden; npe, por orden; nvy, pequeña velocidad; nva, su aceptación; nve, su cargo o su cuenta; nvr, su factura o su favor; nvg, su giro; nvl, su letra; nvo, según orden o su orden; nte, talón ferrocarril; nva, valer en cuenta; nvr, valor recibido.

Estas abreviaturas podrán escribirse con o sin la raya de quebrado; pero se cursarán en la forma escrita por los expedidores.

Se admitirán, igualmente, los grupos de letras que denoten marcas de fábricas, modelos especiales, tarifas de ferrocarril, etc., tasándose como una palabra cada grupo siempre que vayan precedidos de la palabra «Marca», «Modelo», «Tarifa», etc., que aclare su sentido.

Los Directores de las Secciones cuidarán de que lleguen estas disposiciones a conocimiento del personal y especialmente del de Contabilidad y Cierre, formulando el enterado por volante.

Madrid 12 de Febrero de 1916.—Francos.

Radiotelegrafía

Habiéndose modificado, en virtud de nuevos acuerdos entre los gobiernos de Austria, Hungría y España, el servicio radioteleográfico que se anunció por circular de 22 de Marzo de 1915 («Boletín Oficial» número 176), sustituyendo, por ahora, a partir del 25 de Enero último, la estación de Budapest a las de Pola y Trieste, que antes estaban encargadas de las comunicaciones, las condiciones del servicio y las tasas son las mismas que entonces se dieron a conocer, pero, por iniciativa de la Administración austro-húngara, no se admiten hasta nueva orden más que los mensajes oficiales (éstos con la tasa ordinaria de 0,29 francos por palabra, sin mínima) y los privados «urgentes» con tasa triple de 0,87 francos.

Con este motivo se recuerdan a todos los Centros y oficinas de Telégrafos las instrucciones circuladas anteriormente para el mejor desempeño del servicio radioteleográfico, cuya importancia en las circunstancias actuales es evidente.

Los radiotelegramas dirigidos a poblaciones de Austria o de Hungría, no comprendidos en las restricciones impuestas por la guerra, deben ser tratados a su paso por las oficinas y líneas telegráficas terrestres, con el carácter de «preferencia» que se concedió por esta Dirección, según circular de 21 de Enero de

1914 («Boletín Oficial» número 150), que es extensiva a todos los telegramas que tengan carácter de «radios», sin distinción de origen o destino, y alcanza, por tanto, al servicio con barcos, al de Canarias y a este de Austria-Hungría, que son los establecidos hasta hoy por la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos, que tiene a su cargo las estaciones españolas de servicio público.

Todas las estaciones de Telégrafos del Reino deben admitir los radiotelegramas privados en las condiciones establecidas y cursarlos inmediatamente a la estación costera que correspondiera al expedidor designado, cuando se trate de mensajes para barcos en el mar, a la de Cádiz los destinados a Canarias, via Telsanil, y a Tenerife o Las Palmas los dirigidos de Canarias a la Península por igual vía («Boletín Oficial» número 166); y a la de Barcelona (Prat de Llobregat) los del servicio de Austria-Hungría.

Para evitar equivocaciones, que han ocurrido ya con lamentable frecuencia, las oficinas de Telégrafos exigirán siempre a los expedidores que, además de expresar la vía en el preámbulo de los mensajes, consignen claramente la mención «radio», que no es de pago, y que por ningún motivo debe ser suprimida en las transmisiones y retransmisiones sucesivas.

A este efecto, la Dirección cree conveniente llamar la atención del personal sobre la circular de 24 de Enero próximo pasado («Boletín oficial», núm. 196), porque han sido muy numerosos los casos en los cuales, por suprimirse indebidamente dicha mención «radio» o por desentenderse de ella las oficinas telegráficas, se han convertido los radiotelegramas en telegramas ordinarios, entregándose a mano a las casas consignatarias de los buques o en los propios buques al fondear en los puertos, con perjuicio de los particulares y de las entidades que intervienen en el servicio, que es preciso a toda costa evitar.

La Dirección recomienda a los Jefes de Centro, Directores de las Secciones y encargados de las Estaciones telegráficas que tengan muy presentes las instrucciones que preceden y procuren sean conocidas y observadas estrictamente por el personal a sus órdenes.

Madrid 15 de Febrero de 1916.—El subsecretario general, A. Vidal.

La Junta de Defensa

POR TELEGRAMO

El tema tratado

Madrid 20.—A las 2 t.

La reunión de ayer celebrada por la Junta de Defensa del Reino tuvo interés excepcional.

El único tema que mereció la atención y en el cual se invirtió todo el tiempo en su deliberación, fué el referente a las bases de la futura organización del ejército.

Luque ha llevado la ponencia para el examen, discusión y aprobación de la Junta.

Una vez aprobada la desarrollará el Estado Mayor Central.

Las bases no exceden de diez y fueron objeto de prolijo examen y amplia discusión, intervinieron de activamente casi todos los presentes y particularmente Maura y Luque.

Parece que éste ha querido proceder con un exagerado celo, recogiendo las aspiraciones formuladas en el Parlamento y sometiendo también a la Junta la reorganización de nuestro ejército que ocupa Marruecos.

Quedaron aprobadas las bases referentes al ejército de la Península, no pudiendo adelantarse mucho en el examen del trabajo relativo a Marruecos por lo avanzado de la hora.

LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS

Estado de abastecimiento por mayor y detall de las siguientes especies: Harina, 51. Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 260. Idem ternera, 175. Idem cabrito, 160. Idem cerdo, 250.

Tercera, 3,90 pesetas kilo. Vaca, 2,50. Cordero, 2,55. Cabrito, 2,25.

MATADERO

Se sacrificaron en el Matadero el día 18 de Febrero, las siguientes reses: Vacas, 9; terneras, 2; corderos, 5; cabritos, 23; cerdos, 2. Total de reses, sacrificadas, 32.—Total de peso, 452 kilos.

PESCADERIA

En la Pescadería se vendió el pescado el día 19 de Febrero, a los siguientes precios: Pescada, han entrado 150 kilos; a 1,60 pesetas kilo.

Atún, 50 idem; a 2 idem. Salmonetes, 50 idem; a 1,60 idem. Mejol, 100 idem; a 1,20 idem. Libias, 20 idem; a 1 idem. Sardina, 200 idem; a 1 idem. Boga, 50 idem; a 0,60 idem. Pajal, 30 idem; a 1 idem. Mero, 20 idem; a 2 y 1,60 idem. Boquerón, 30 idem; a 1 y 0,80 idem. Total de pescado entrado, 700 kilos.

ALMUDI

El precio de los granos en el Almudi, es el siguiente: Trigo, los 100 kilos, 40 pesetas. Panizo, 25. Cebada, 21. Avena, 20. Habas, 30. Grano, 12. Graza, 17.

LONGA

Los precios a que se ha vendido las baratijas en la Longa, el día 19 de Febrero, son los siguientes:

Patatas, 8 pesetas los 50 kilos. Nabos, 0,00. Cebollas, 8. Tomates, 10. Alcachofas, 16. Boniato, 4. Habas, 10. Cardos, 0,00. Limones, 0,00. Naboicos, 1. Guisantes, 6. Cebollas, 0,00. Bolas dulces, 0,00. Idem panes, 0,00. Ajos, docena, 0,25. C. H. F., 1,00. Coles, 0,00. Lechuga, 0,25. Cebollas, 1,25.

Commemeración del «Quijote»

POR TELEGRAMO

Información de «El Imparcial»

Madrid 20.—A las 2 t.

«El Imparcial» anuncia, con el fin de conmemorar el centenario del «Quijote», una información, con la consiguiente encuesta realizada en París por el escritor y periodista don Ventura García Calderón entre los principales literatos franceses, sobre la inmortal obra de Cervantes.

Las hadas de Francia

(CUENTO)

—Acusada, levántese usted—dijo el presidente.

Se produjo un movimiento en el harapiento banco de las incendiarias, y una cosa informe fué apoyarse en la barra, gritando. Era algo así como un envolverte de trapos, de desesidos, de remiendos, de cintas, de flores descoloridas, de plumas viejas... debajo de todo esto, una pobre carita ajada, curtida, llena de arrugas y demacrada, en la que brillaban maliciosamente dos ojillos negros en medio de las arrugas, como un lagarto en la grieta de mármol rai-noso.

—¿Cómo se llama usted?—le preguntaron.

—Mélusine.

—¿Qué?

—La acusada repitió muy seria:

—Mélusine.

La boca del presidente se abrió bajo los grandes bigotes de coronel de dragones; pero continuó sin arrugar el entrecejo.

—¿Qué edad tiene usted?

—No lo sé.

—¿Qué profesión?

—Soy hada...

Al oírlo, el auditorio en masa, el Consejo, hasta el comisario del Gobierno, todo el mundo, en fin, estalló en sonoras carcajadas. Pero la acusada no se turbó por ello, y con una voz clara y vibrante que llenaba toda la sala y sonaba en el aire como una voz de ensueño, continuó:

—¡Ah! ¿Qué se hicieron de las hadas de Francia? Todas han muerto, señores míos. Yo soy la última; no queda ninguna más que yo... La verdad, es una desgracia muy grande, porque Francia era más hermosa cuando aun había hadas en sus campos. Nosotros éramos la poesía del país, su candor, su juventud. Todos los lugares que nosotros habitábamos, los rincones intrincados de los parques, las piedras de las fuentes, los torreones de los antiguos castillos, las brujías de los estanques, las grandes landas pantanosas, recibían con nuestra presencia un no sé qué de mágico y de grande. A la fantástica luz de las leyendas se nos veía por todas partes arrastrando las largas colas de nuestros vestidos en un rayo de luna o corriendo por los prados sobre las puntas de la hierba. La gente del campo nos amaba, nos veneraba.

Nuestras frentes coronadas de perlas, nuestros anillos, nuestras rucacas encantadas, ejercían en las imaginaciones cándidas una mezcla de temor y adoración. Así estaban siempre nuestros arroyos. Los arados claros de los senderos por nosotros guardados, y como inspirábase el respeto hacia todo lo que es antiguo, de un extremo a otro de Francia dejaban los hombres que los bosques se extendieran y que los edificios se derrumbaran por sí mismos.

Pero han venido otros tiempos. Han llegado los ferrocarriles. Han abierto túneles, cegado los lagos y cortado tantos arboles, que ya no hallamos sitio donde meternos. Y poco a poco las campesinas fueron dejando de creer en nosotros. Cuando por las noches llamábamos a sus ventanillas, decían: «Es el viento», y volvían a dormirse. Las mujeres iban a lavar a nuestros estanques. Y desde ese momento todo había concluido para nosotros. Como solo vivíamos de la creencia popular, al perderla lo perdimos todo. Las virtudes que tenían nuestras sortijas se desvanecieron, y de poderosas reinas que éramos nos hemos convertido en viejas mujeres, arrugadas y malas como las hadas a quienes se relega al olvido. Y a todo esto teniéndonos que ganar el pan

con unas manos que nada saben hacer. Durante algún tiempo se nos veía por los bosques recogiendo cargas de leña o espigando junto a los caminos. Pero los guarda bosques eran crueles con nosotros y los hombres del campo nos tiraban piedras. Entonces, como dos pobres que no encuentran medios de ganarse la vida en sus pueblos, fuimos a buscar trabajo en las grandes ciudades.

Vendieron entraron en las fábricas; otras vendieron manzanas en invierno en los puentes o escapolarios en las puertas de las iglesias. Íbamos arrastrando carritos de naranjas; ofrecíamos a los transeuntes ramitos de flores, que nadie quería comprar, y los chicos se burlaban de nuestras larbillas salientes y temblorosas; los guardias nos corrían detrás y los omnibus nos atropellaban. Después vino la epidemia de las enfermedades, las privaciones... Y así, la Francia ha ido dejando morir a todas sus hadas. ¡Bien castigada está!

—¡Sí, sí, reid cuanto queráis. Mientras tanto, acabamos de ver lo que es un país que ya no tiene hadas. Todos nosotros hemos visto a esos labradores avaros y miserables abrir sus huertas a los prusianos e indicarles las rutas. ¡Ay! Si no creen en los serfuegos; pero tampoco creen en la patria... ¡Ah! Si nosotros hubiésemos estado allí, de todos esos alemanes que han entrado en Francia ni uno solo hubiese podido salir con vida. Nuestros fuegos fatuos los habrían conducido a los abismos. Hubiéramos mezclado, con las aguas de todos esos manantiales puros que llevaban nuestros nombres, brebajes encantados, que los hubiesen hecho enloquecer, y en nuestras asambleas, a la luz de la luna, con una sola palabra mágica, hubiésemos enredado los caminos, los ríos, poniendo tal maraña de ramas, de hojarasca en sus madrigueras de leña en que se iban a esconder, que los ojillos de gato de ese señor Molke no hubieran sabido a dónde mirar. Con nosotros, los hombres del campo se hubiesen batido. Con las grandes flores de nuestros lagos hubiésemos hecho bálsamos para las heridas, y el soldado moribundo en el campo de batalla hubiese visto al hada de su país inclinado hacia sus ojos medio cerrados para enseñarle un trozo de bosque, la vuelta de una carretera, algo que le recordase la tierra natal. Así es como se hace la guerra nacional, la guerra santa. Pero, ¡ay!, en la tierra donde ya no se creen, en el país donde ya no existen las hadas, esta guerra es imposible.

—Al llegar aquí se interrumpió un momento la voz, y el presidente tomó la palabra.

—Con todas esas cosas, aun no nos ha dicho usted en qué empleaba el petróleo que se ha encontrado en su casa cuando la han detenido los soldados.

Incendiaba a París, caballero—contestó la vieja, con la mayor tranquilidad.—Lo quemaba porque le odie, porque se rie de todo, porque él es quien nos ha matado. París es quien ha enviado a los sabios para que analicen las aguas de nuestras fuentes milagrosas y decir con exactitud el hierro y el azufre que tienen dentro. París se ha burlado de nosotros en sus teatros. Nuestros encantamientos se han convertido en trucos, nuestros milagros en cosa de broma, y se han visto pasar tantos cuerpos fríos envueltos en nuestros vestidos de color de rosa, a la luz de una luna de fuegos de arteificio, que ya nadie puede pensar en nosotros sin echarse a reír... Los niños nos conocían de nombre, nos amaban, nos leían un poco; pero en lugar de los bonitos libros con cubiertas doradas y estampas de colores, en que aprendían nuestra historia, París les ha puesto ahora en las manos la ciencia al alcance de los niños, en tomos gruesos, de los que se desprende el aburrimiento como una polvareda grisácea que borra de sus ojos nuestros palacios encantados y nuestros espejos mágicos... ¡Oh!... Si me hubiese gustado ver arder París... Yo era quien llenaba las latas de petróleo de los incendiarios y yo quien las llevaba a los sitios más a propósito. —¿Andad, hijos míos, quemadlo todo, incendiad, incendiad...»

—Decididamente, esta vieja está loca—dijo el presidente.—¿Que la encierren!

Afonso Daudet.

RIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 21 de Febrero en esta Audiencia:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena por contra la salud pública, contra Emilio Benedicto.

Letrado, señor Cases; procurador, señor García Gil.

Sección segunda.—Juicios por jurados.—Una causa del juzgado de Lorca, para los días 21 y 22, por homicidio, contra Cristóbal Baraza y otros.

Letrados, señores Visado y Cano; procuradores, señores García Angosto y Arroz.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Defunciones: Isabel Navarro Carmona, 3 años; Antonio Ruiz Fernández, 3; Dolores García Belmonte,

15; Josefa Ruiz Giménez, 54; Teodoro Lezano Marín, 2.

Nacimientos, 2. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Juan Espín López, 1 año; Concepción Sánchez Arroz, 80; Ramón Berenguer Pérez, 4 años.

Nacimientos, 6. Matrimonios, 1.

Amsterdam

POR TELEGRAMO

Mejora la situación

Madrid 20.—A las 2 t.

La situación general ha mejorado a pesar de una ligera recrudescencia. Varias mujeres se han ahogado en Kleivesluis.

En Volenda se han hundido diez y ocho casas.

NOTICIAS DE MURCIA

—Travado—

La Dirección de Seguridad ha dispuesto que la guardia primera del cuerpo de Seguridad de José Escala Roldán, electo de esta provincia, pase a prestar sus servicios en Granada.

—Hatos—

La guardia civil de Fortuna da cuenta al gobierno civil del robo descubierto en una casa de la calle de Santa Rita de dicha villa, domicilio de Juana Palazón Pérez.

Los rateros se llevaron varias monedas de plata y dos relojes.

Como presunto autor ha sido detenido Miguel Morcillo Gomariz.

Curación de la tos. Pastillas de J. Miró.

—Gobierno civil—

La benemérita del puesto de Buñales remite a este gobierno civil relación de armas ocupadas a individuos que las usaban sin la correspondiente licencia.

—Detenido—

En Abanilla ha detenido la guardia civil a un individuo que se decía José Sánchez Leira que mal trató a su convención María Peláez Marco.

—Viajeros—

Marchó a Valencia y Madrid el reputado doctor don Angel Romero.

En el correo de ayer tarde salieron para la corte los marqueses de Peñacerrada.

El acompañar en su viaje sus hijos don Antonio, don Alfonso y don Luis y señora, con objeto de que éste último sufra una operación.

Desahogados buen viaje y celebraremos que el resultado de la operación sea satisfactorio.

—Hurtos—

La guardia civil de Alcañalilla ha detenido a Juan Vital López, por hurto de un saco de abono mineral en la estación ferrea de la línea del Medio día.

—Las quintas—

Casi todos los alcaldes de la provincia comunican a este gobierno civil haberse celebrado el sorteo de quintas sin novedad.

—Petición de nombre—

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Baralides López Paños, para el joven empleado de los ferrocarriles de M. Z. y A., don Antonio Codina García.

La boda se celebrará en el próximo mes de Marzo.

—De Hacienda—

La Delegación de Hacienda remite al gobierno civil para su publicación en el «Boletín oficial» de las concesiones mineras cuyo canon no ha sido satisfecho hasta el 31 de Diciembre de 1915.

—Deveuciones—

El alcalde de Jumilla devuelve cumplimentado el oficio de la Jefatura de mias que se le remitió en 23 de Octubre último.

—Denuncias municipales—

La guardia municipal ha hecho las siguientes denuncias:

A un vendedor de pescado por falta de peso.

A un carrero por arrojar escombros en la calle de la Acequia.

—Esferme—

A consecuencia de una ligera indisposición guarda cama nuestro amigo don Ascensión Pinar Mutedo.

—Valor curativo—

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos cuando tienen sus males treinta años de antigüedad y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 21 de Febrero.—Lunes.—San Maximiano.—San Félix.

La Misa y Oficio divino son de la feria II, con rito de as simple y color morado.

MES DE FEBRERO

Febrero consta de 29 días.

Este mes está consagrado a la Purificación de Nuestra Señora.

El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las seis de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las cinco.

El día 21 de Febrero estará la Vela y Alumbrado en la rectoral de San Pedro.

El día 22 en el Convento de Capuchinas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El canto a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de conventual, y por la tarde a las tres.

Ejercicios de los Siete Domingos consagrados a San José:

Catedral: Por la mañana a las siete y media.

San Andrés: Por la mañana a las ocho, por la tarde a las tres.

San Bartolomé-Santa María: Por la mañana a las ocho y media con misa y comunión

general; por la tarde a las tres y media, con sermón.

San Lorenzo: Por la mañana a las siete y media.

Santo Domingo: Por la mañana a las cinco y media, seis y media y ocho.

San Juan: Por la mañana a las siete y media.

San Miguel: Por la mañana a las ocho.

San Nicolás: Por la mañana a las ocho o a la tarde a las tres.

Purísima: Por la mañana a las ocho; por la tarde a las cuatro.

Santa Catalina: Por la mañana a las siete y media.

En el Carmen: Por la mañana a las siete y media.

San Pedro: Por la mañana a las ocho.

San Antolín: Por la mañana a las seis y ocho; por la tarde a las tres.

San José (Santa Eulalia): Por la mañana a las siete y media.

Descarrilamiento de un tren

POR TELEGRAMO

Madrid 20.—A las 2 t.

Comunican de Vigo que en una estación de la línea del Duero, descarriló el tren correo.

Resultaron heridos quince pasajeros y una señora gravísima que hubo que trasladarla al Hospital.

El material ha sufrido muchos desperfectos.

VIGO

POR TELEGRAMO

La prohibición de la venta de vapores

Madrid 20.—A las 11 n.

Ha causado mal efecto la noticia de que se prohibirá la venta de vapores de pesca al extranjero.

La flota pesquera de esta ría se compone de más de doscientos vapores construidos todos en el país y muchos pertenecientes a los mismos pescadores asociados, quienes no tienen más medios de vida que esta industria.

Si los venden es para adquirir otros nuevos.

Recientemente se han vendido a Portugal catorce vapores que fueron ya sustituidos por nuevas construcciones.

Actualmente trabajan todos los astilleros vigueses, teniendo encargos en construcción para mucho tiempo.

DE TEATROS

ROMEA

La compañía conestru Villani se despidió ayer de nuestro público.

Su actuación en este teatro no ha sido de positivos resultados para las empresas; antes bien, creemos que considerado como negocio ha sido desastroso.

Es justo consignar que este fracaso no ha sido por culpa de los artistas. Todos ellos son meritorios en su género.</

La guerra

POR TELÉGRAFO
LONDRES
Telegrama oficial
Madrid 20.—A las 2 t.

La artillería inglesa bombardeó las posiciones enemigas del norte del Canal de Ipres.

En Comines hubo activos duelos de artillería en casi todo el frente y otros puntos aislados.

Rindióse una garnición alemana mora, completándose la rendición con la conquista de la colonia.

El exministro Churchill
Al exministro Churchill se le ha ascendido a coronel del regimiento escocés que se encuentra en el frente francés.

GRECIA
El rey de Grecia recibirá al general comandante de las tropas inglesas en Salónica, al mismo tiempo que al general Sarrail.

HAVRE
Decreto real
Un decreto real confía al ministro de Estado belga Vandervel, parte de las atribuciones del ministro de la Guerra.

PARIS
Según informe de buen origen los alemanes preparan la ofensiva contra Rix.

Se dice que el general Mackensen declinará toda responsabilidad si se retirase el ataque a Salónica.

En breve se celebrará en Budapest una conferencia militar a la cual están convocados los Estados Mayores de las tropas de diversos frentes, con el fin de tomar una decisión.

PETERSBURGO
Parte oficial ruso
Madrid 20.—A las 9 n.

Una de nuestras baterías de grueso calibre derribó un globo cautivo que se elevaba cerca de Lezerno, al noroeste de Tarnopol.

En el resto del frente sigue el duelo de artillería y de fusilería acostumbrado y las escaramuzas de los exploradores.

En el frente del Cáucaso al perseguir a las unidades del ejército turco, envolvimos y capturamos al noroeste de Erzerum los restos de la 34 división turca, con 13 cañones, ametralladoras y arcones de artillería.

En la región de Calzada y Erzerum los restos de un regimiento fueron también envueltos.

Durante el período del asalto de la fortaleza de Erzerum uno de nuestros valientes cuerpos cogió 240 cañones.

Nuestras tropas asaltaron y tomaron las ciudades de Ahlat y Moncho. El enemigo huye hacia el sur.

LA GACETA DE FRANKFURT
La «Gaceta» de Frankfurt dice que el general Hofmister visitó Erzerum hace algunos años y declaró que la fortaleza contaba con todos los detalles que exigía la experiencia de las últimas guerras.

Esto hace que la pérdida de Erzerum sea más sensible para los imperios centrales.

UNA DIMISIÓN
El mismo periódico anuncia que Ismail-Bey, prefecto de Constantinopla, quiere dimitir.

LONDRES
La ocupación de Togoland
Madrid 21.—A las 3 md.

El Togoland fué ocupado por los aliados el 27 de Agosto de 1914 y el Surcoeste africano en 9 de Julio de 1915.

La superficie total de los territorios ocupados mide una extensión de millón y medio de kilómetros cuadrados, con una población de cinco millones de habitantes.

STOKOLMO
Suecia quiere la paz

La Prensa sueca dice que Suecia quiere la paz y no quiere la guerra bajo ningún pretexto contra Inglaterra ni contra los aliados.

La voluntad de toda Suecia es la paz y el honor de Suecia se llama la paz, pero están dispuestos a disparar nuestros cañones porque observamos a los cruceros alemanes que buscan su presa en nuestros mares.

De Hacienda

Realces órdenes
Madrid 20.—A las 9 n.

La Gaceta publica dos reales órdenes de Hacienda, reduciendo a 75 días el plazo de 90 que fijan los respectivos reglamentos para el vencimiento de los pagarés que expidan los fabricantes de azúcar, aguardientes, alcoholes neutros, alcohol desnaturalizado y aguardientes compuestos y licores, para satisfacer las cuotas del impuesto y el impuesto de los precintos en las botellas.

Ciclista arrollado por un auto

Como ocurrió el hecho.—El amor propio.—Carrera alocada.—El tropiezo.—Baldomero, moribundo.—Escena desgarradora.

Madrid 20.—A las 9 n.

En el parque del Oeste, Baldomero Yorum, de 19 años de edad, marcadador de imprenta, en unión de dos amigos, alquilaron unas bicicletas y marcharon a dar un paseo a la Moncloa.

Al llegar a la Cuesta de Chapí, los amigos que manejaban bien la bicicleta, desaparecieron.

Baldomero, picado en su amor propio y sin saber dominar la máquina, emprendió cuesta abajo una carrera vertiginosa, alocada.

En aquel momento subía un automóvil, propiedad de Rodríguez Cosme, guiado por el chauffer Joaquín Casal Alvarez, quien viendo el peligro que corría el ciclista, hizo un rápido viraje, pero no pudo evitar que la bicicleta tropezase contra la aleta trasera del automóvil y que quedara destrozada, siendo enganchado Baldomero por la aleta trasera y arrastrado varios metros de distancia.

El chauffer paró inmediatamente y recogió al herido, llevándosele a la casa de socorro.

Los médicos le curaron una herida de ocho centímetros de extensión en la frente, con fractura del frontal y base del cráneo y de otra herida en la región occipital.

Además tiene conmoción cerebral. La madre y las hermanas de Baldomero acudieron, desarrollándose una escena desgarradora.

El chauffer fué detenido, siendo puesto en libertad después de prestar declaración.

SESION SOLEMNE

En honor del Gran Capitán

Los asistentes
Madrid 20.—A las 11 n.

En el salón de lectura de la Biblioteca Nacional se celebró la solemne sesión organizada por la Acción nobiliaria en honor del Gran Capitán con motivo de la celebración del cuarto centenario.

Las tribunas estaban ocupadas por las damas de la reina, grandes de España, presidentes de los altos Tribunales y de las Cámaras y representantes del Ejército y de la Armada.

Entre los asistentes figuraban Barroso, Burell, Luque, los obispos de Sión, Madrid y San Luis de Potosí, numerosos generales, diputados y senadores de todos los matices políticos.

Minutos antes de llegar los reyes acudieron los infantes D. Carlos, doña Luisa, D. Alfonso, D. Beatriz, doña Isabel y D. Fernando y la duquesa de Talavera.

Después llegaron la reina Cristina y los reyes.

Fueron recibidos por los ministros y personalidades.

Al penetrar en el salón Maura, fué acogido con salvas de aplausos y vitores que duraron mientras cruzó el salón.

Temó asiento en la tribuna de los oradores.

Al penetrar los reyes los asistentes se levantaron.

LOS ORADORES
Discurso de Primo de Rivera

El general Primo de Rivera, con la venia del monarca, pronunció un discurso elocuente e histórico, ensalzando la figura de Gonzalo de Córdoba como guerrero.

Discurso de Maura
La siguió en el uso de la palabra, Maura.

Los primeros párrafos los dedicó a ensalzar la personalidad de Gonzalo de Córdoba como caballero y ciudadano.

Se ocupó luego del aspecto exclusivamente político de la personalidad del Gran Capitán, pero haciendo una habil transición para entrar en el examen de lo que debe ser el ejercicio de la ciudadanía en los tiempos actuales para explicar su concepto de la verdadera democracia.

Explicó el concurso que podía y debía esperarse de la empresa acometida por la acción nobiliaria.

Estudió la situación actual del país y de los individuos que lo componen para decir que no basta que un hombre, por grande que sea su cultura para adquirir los conocimientos que le afectan, sea dueño de todo el saber.

Por consecuencia, fuera de esa esfera de acción, es en manos de los otros que la rodean un maniquí que se mueva a su capricho.

La acción que puede ejercer la democracia

debe dirigirse en primer término a eliminar la parte dañada, designada con la palabra caciquismo que es la negación de toda justicia.

En el sistema se encadena desde el primero hasta el último ciudadano.

Todos los párrafos del discurso del orador fueron acogidos con muestras de aprobación por el auditorio.

Después el obispo de Sión ensalzó la figura de Gonzalo de Córdoba como católico.

Todos los oradores fueron ovacionadísimo.

Coruña

El exministro Figueroa.—Conferencia.—Obsequios
Madrid 20.—A las 11 n.

Ha llegado el exministro Figueroa, que dará una conferencia en la sociedad Reunión de Artesanos.

Le recibieron las autoridades y comisiones de los organismos locales.

El Ayuntamiento le obsequió con un banquete al que asistieron un centenar de comensales, incluso las autoridades y concejales de todos los matices políticos, resultando la fiesta un acto de afirmación de coruñesismo.

El alcalde y otros comensales pronunciaron brindis, saludándole como uno de los protectores de la Coruña más enusiasmada.

Figueroa le agradeció, cantando un himno a los encantos de la campiña gallega y dijo que precisa ayudar a las corrientes de turismo.

Se ofreció a continuar laborando por la Coruña.

Fuó ovacionadísimo.

Muerte de Tallaví

Los últimos momentos
Madrid 20.—A las 11 n.

A las cinco y media de la tarde ha fallecido el actor Tallaví a consecuencia de un cáncer que padecía en el estómago.

Rodeaban el lecho varios amigos íntimos.

Tallaví, horas antes de morir estrechó la mano a sus entrañables amigos, despidiéndose de ellos.

La escena fué conmovedora.

El moribundo no pudo ya proferir ninguna palabra, aunque todavía pudo despedirse con un gesto postrero.

Gasset en Salamanca

Confederación agraria
Madrid 21.—A las 3 md.

En el teatro del Liceo dió su anunciada conferencia el exministro Rafael Gasset.

El acto había sido organizado por la Liga de Agricultores.

Presentaba el teatro aspecto imponente.

Ocupaban la presidencia elementos oficiales, los presidentes de las sociedades y casinos.

El gobernador dirigió breve saludo al público y al conferenciante.

Comienza a hablar Gasset, dirigiendo un saludo a Salamanca y especial al pueblo agrario e hidráulico.

Lamentase que los Gobiernos no sepan aprovechar la paz que disfrutamos para procurar el engrandecimiento de la nación.

Dice que no había admitido la cartera de Fomento ni la dirección del Banco porque las circunstancias actuales de la política constituyen un obstáculo para realizar una obra con la cual sueña como única capaz de salvar el estado de ruina en que se halla el país.

Habla de la escuadra y del ejército en lo que se gastan muchos más millones que en escuelas y ferrocarriles secundarios.

Defiende la creación de las sociedades agrarias entendiéndole que su generalización terminará con el caciquismo y llevará a las Cortes verdaderos representantes de la voluntad nacional.

Dedica entusiastas párrafos a las doctrinas sustentadas por Costa.

Mis detractores — agrega — dicen que siempre predico lo mismo, que constituyo mi canción eterna, pero no ven que nadie hace lo que está por hacer y por esto yo seré eterno en mis predicaciones hasta que no se realicen, porque entiendo que es lo único que ha de salvar al país.

Al terminar su discurso el público prorrumpe en atonadora ovación.

Cuando Gasset abandona el teatro es acogido con calurosos vivas y aplausos.

Desde el Liceo se dirigió, acompañado de los organizadores, al palacio del Ayuntamiento, donde se celebró una recepción.

EL SELLO INSTANTÁNEO YER

Caja en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
El SELLO YER cura la Grippe.
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL

Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2.150

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Gasset, satisfechísimo, dijo, que le había emocionado ver el aspecto del teatro, que estaba lleno de charros.

Banquete
Después en el teatro Moderne se celebró un banquete agrario en honor de Gasset, al que asistieron trescientos comensales.

El presidente pronunció un brindis saludando a Gasset.

Este pronunció un nuevo discurso excitando a luchar contra el caciquismo para que vayan a las Cortes verdaderos representantes.

Si las Cortes estuvieran compuestas por verdadera representación del país cómo es posible que se concedieran escuelas a los moros cuando hay dentro de España pueblos sin escuelas? ¿Cómo se construirían como se construyeron caminos en Tetuán y Melilla cuando dentro de la península hay tantos pueblos incommunicados?

A cambio de faltar escuelas se aumenta la escuadra postergando aquél las que sería de mayores beneficios para el país.

Precisa pensar en el patriotismo de la paz no en el de la guerra.

No hagáis—dice—Ligas agrarias provinciales sino Liga agraria nacional para imponer y darnos fuerza a quienes luchamos por defender nuestro deseo.

Inauguración de un camino
Al atardecer marcharon los expedicionarios al pueblo de San Muñoz para inaugurar un camino vecinal.

TOROS Y TOREROS

EN MADRID
Comienza la temporada
Madrid 21.—A las 3 md.

Se da la primera novillada de la legislatura taurina con tiempo espléndido y bastante animación en el público.

Se lidiaron toros salamanquinos pertenecientes a la vacada de Angoso, grandes y con muchos pitones.

Resultaron mañosos siendo uno condenado al tueston.

Primero
Aló torea medianito sufriendo varios achuchones y cogidas de las que resultó ileso, para un pinchazo y una estocada delantera quedando derribado a lazo.

Tres varios intentos de descabello dobla el toro. División de opiniones.

Segundo
El banderillero gaditano Rafa coloca dos pares colosales siendo ovacionado.

José Amuedo con la franeta hace una faena colosal y emocionante. El público puesto en pie le ovaciona.

Entra y señala un pinchazo monumental.

Nueva y gran faena para un volapié magno. Gran ovación.

Tercero
Marchenero realiza una faena pesada de muleta para tres pinchazos y varias estocadas. Recibe un aviso.

El bicho dobla aburrido y el respetable obsequia al matador con una serenata.

Marchenero pasa a la enfermería donde es curado de un puntazo en la mano izquierda.

Cuarto
Ale muletea despegado dejando dos bajonazos de cualquier modo que producen una bronca de órdago a la grande.

Quinto
Es fogueado, presentándose muy difícil.

Amuedo muletea entre los cuernos dando admirables pases que son ovacionados.

Al rematar un pase lo hace tan ceñido que es empitonado y corneado infinitas veces, sin más perances por fortuna que sacar el traje hecho unos zorros.

Centinúa la faena dando pases temerarios y entra colocando una estocada alta, ladeada, metiéndose rectísimo. Gran ovación.

Amuedo pasa a la enfermería y es curado de un puntazo en el sobaco izquierdo, de cuatro centímetros, calificado de leve.

El palizón que le propiá el toro ha sido formidable.

Sexto
Ale cambia un buen par de banderillas. Ovación.

Muletea decidido, dejando un estocozazo ido, Palmas.

¡ESTOMAGO!

La acidez, bochornos después de las comidas, cansancio y pesadez de estómago, digestiones lentas y difíciles, se curan radicalmente con los

“COMPRESIDOS ESCOBAR LOPEZ,”

(Pídase en Farmacias y Centros de Especificos.)

Lo único saliente de la corrida han sido las faenas y estocadas de Amuedo.

BARCELONA
Plaza Vieja
Con día espléndido se inaugura la temporada taurina.

Los novillos de Concha Sierra han sido buenos.

Primero
Navarro muletea con ambas manos para un pinchazo y una estocada buena. Palmas.

Segundo
Malla muletea sufriendo varios achuchones y remata la faena de media buena, descabellando a la primera.

Tercero
Toboso muletea desconcertado y precipitándose sin estar el toro igualado entra a matar dejando media caída.

Descabella al primer puntazo.

Cuarto
Navarro con la muleta hace una faena muy valiente y adornada.

Entra rectísimo y con guapeza colocando media estocada superiorísima.

(Ovación inmensa, sombreros y prendas de vestir. El presidente ordena le entreguen la oreja.)

Quinto
Se reproduce la ovación a Manolito Navarro.

Malla muletea tranquilo y adornado para un pinchazo y una estocada alta. (Ovación.)

Sexto
Toboso sufre achuchones de peligro persiguiéndolo el bicho.

Remata la corrida de dos medias estocadas.

Manuel Navarro es sacado en hombros por los entusiastas de la afición.

CARABANCHEL
Con buena entrada se corren novillos de Bañuelos que han sido mañosos.

Primero
Lalanda muletea con precauciones dejando un sablazo que origina protestas. Repite con media mala.

Segundo
Mariano Montes muletea ayudado por el peonaje, para una estocada atravesada y cuatro pinchazos.

Tercero
Boli brinda la muerte del toro al médico que le curó la gravísima cogida que sufrió en esta plaza la última temporada.

Comienza la faena muy nervioso acabando por desconfiarse.

Entra a matar y coloca media superior. (Palmas.)

Cuarto
Lalanda entra sin más preámbulos y larga un gollitazo. La pita que recibe Lalanda se oye en las idem.

Quinto
Montes emplea faena sosa para un pinchazo, una tendida y otra entera.

Sexto
Boli muletea muy movido para una estocada buena. (Palmas.)

Ultima hora de la madrugada
POR TELÉFONO

GUADALAJARA
Romanos, ovacionado
Madrid 21.—A las 4 md.

Todo el pueblo salió a las afueras para esperar al conde de Romanos que regresaba de una cacería.

por la influencia que ha puesto para que se construyan aquí los nuevos talleres de la Sociedad Hispano Suiza.

Acompañaban al enorme gentío dos bandas de música y las banderas de los centros.

El alcalde pronunció un discurso agradeciendo al Conde la protección que presta a la ciudad.

Romanos contestó a la salutación del alcalde diciéndole que seguirá haciendo cuanto pueda en beneficio de Guadalupe.

En señal de júbilo cerraron todos los cafés y demás establecimientos que les es permitido tener abierto los domingos.

CONSTANTINOPLA
Esposa perseguida

Los tribunales de justicia piergen a la esposa del príncipe que se suicidó, por haberse comprobado que le facilitó armas para que pudiese realizar el suicidio.

Otra protesta de Grecia
El gobierno griego ha protestado ante los de las potencias que forman la «entente» contra la detención de los consejeros austro-alemanes que residían en Corfú.

Vapor encallado
Delante de Durazzo un submarino encalló el vapor francés «Memphis».

Orden de suspensión
Por el ministro de Marina se han transmitido órdenes al Apostadero de Cádiz ordenando que el crucero «Extremadura» que tenía órdenes de zarpar con rumbo a Fernando Poo suspenda su viaje.

El Dr. López Campello
Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid

tiene abierto su consulta de enfermedades del estómago, intestino, hígado, en Alicante, Calle de San Fernando, núm. 55, De 9 a 12 y de 3 a 5.

Academia Caballero
Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia

Directores, M. Masó y PIANO SOLFEO Y CANTO

Primera y única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales

Clases de Violín y Viola, a cargo del profesor José S. J.

Clases de Guitarra, Mandolina, Laúd y Bandurria, a cargo del profesor don Sebastián Gil.

POSTORES, 22, ENTRESUELO — Lecciones a domicilio.

Publicidad en EL LIBERAL

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas sus ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telegrama, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

Espectáculos
CIRCO VILLAR.—Por tarde y noche se proyectarán preciosas e interesantes películas.

Exitó de Conchita Ledesma.

Imprenta de EL LIBERAL.

